COMMUNIQUE DE PRESSE/ Coordination Eau Bien Commun Rhône-Alpes

Lyon, le 09 mars 2016
À l’eau, ça chauffe!
Le changement climatique expliqué par les jeunes.

Des étés de plus en plus chauds, des hivers doux et sans neige, la jeunesse s'interroge et cherche des solutions...

Pour nous rafraîchir les idées, le collectif “Robineti” présente officiellement son “Petit manuel d’action pour l’eau et le climat”. Gratuit et accessible à tous, ce manuel  porte un regard nouveau, qui explore les liens entre climat et gestion de l’eau pour proposer des solutions concrètes et viables, à la hauteur des défis actuels.

 Francesca, jeune participante, nous explique : “C’était un travail de recherche collectif, qui nous a  permis de comprendre la place de l’homme dans l’évolution du climat, et de voir la gestion de la ressource en eau comme un puissant levier d’action. Le manuel est notre outil pédagogique pour l’expliquer à d’autres jeunes. Des solutions existent pour soigner le climat, ça donne envie d’agir ! De l’espoir dans l’avenir!”
 Le collectif organise une tournée en Rhône-Alpes au printemps, et propose d’animer des séances d’échange et de partage de savoir autour du manuel, avec d’autres jeunes et citoyens de tous les âges!
 
A l’occasion du vernissage de l’exposition “Eau et Climat”, verre de l’amitié offert,
Mardi 15 mars à partir de 17h00
Maison Rhodanienne de l’Environnement (MRE)
32 Rue Sainte-Hélène, 69002 Lyon
 
Le collectif Robineti rassemble aujourd’hui plus d’une centaine de jeunes rhônalpins et européens qui ont soif de connaissances autour des problématiques de l’eau bien commun, et qui mènent leur recherche au sein du projet “Eau Bien Commun - domaine d’expertise des jeunes”, financé par l’UE, Programme Erasmus+ et l​a Région Rhône-Alpes.
 
Pour télécharger le manuel, ICI
Pour voir l’exposition, ICI
Pour consulter le programme de cet événement, ICI
Pour télécharger le dossier de presse, ICI

